

点亮学生的心灵之光

一记老窝一中英语教师张倩



■本报记者 李 舟 "作为一名人民教师,只有走进学生 心中, 学生才会相信你、尊敬你。这就要

求教师要以身作则, 时刻起到表率作 用。"召陵区老窝一中英语教师张倩从教 3年来,爱岗敬业、严于律己,深受学 生、家长的喜爱和好评。

张倩认为, 如果用两个字来形容这几 年的任教时光,那么"勤"和"爱"这两 个字最为合适了。所谓"勤",就是要勤 读书、勤总结、勤思考和勤实践。英语学 科词汇量大、知识点多, 到了九年级, 学 生要面临中考,时间紧、任务重。为了让 学生记得快、记得牢、提高学习效率,张 倩根据知识点之间的联系,探索适合各个 层次学生的学习方法,帮助学生养成良好 的学习习惯,提高做题准确率。她经常给 学生分享英文故事书籍,深受学生们的 喜爱。九年级学生连云龙说:"张倩老师

总是在课堂上举一反三,给我们绘制知识 结构图,帮助我们更灵活地掌握和运用知 识。"张倩任教的班级成绩总是在年级名 列前茅, 她成为班里学生最信赖和喜爱的

在张倩看来, 教师不仅要勤于钻研自 己任教的学科知识、有扎实的基本功,更 要以宽广的胸怀爱每一个学生, 在润物细 无声中感染学生,让他们成为更优秀的 人。张倩分享了一位优秀教师曾说过的 话: 打着灯笼去寻找学生的优点, 用显微 镜来观察学生的闪光点,尽可能地创造 条件让学生有展示自己的机会,以满腔 的热忱去称赞每个学生的微小进步。张 倩说:"中学阶段正是学生身心发育、 '三观'形成的关键期,他们关心老师对

他们的看法, 也特别希望得到老师的关 爱。作为老师,就要真诚、慷慨地去赞赏 他们的优点,激发他们的上进心。"进入 九年级以来,张倩发现班上的学生索文军 在英语学习上不在状态, 就经常给他讲背 单词、做习题的方法,不断鼓励他前进。 索文军说:"当我在学习上迷茫的时候, 张老师给我开启了一扇门,她的话语像一 束光照亮了我前行的路, 让我找到了学习 的动力,明白了学习的意义。"如今,索 文军的学习劲头十足, 英语成绩也有了很

做学生最喜欢的老师, 上学生最喜欢 的课,是张倩所追求的目标。她将继续践 行爱与责任,用勤和爱点亮学生理想的 灯、照亮学生前行的路。

孝亲敬老 热爱公益

-记太行山路小学"新时代好少年"梁恒博

■本报记者 李文姣

近日,我市2021年第三季度、第四 季度"新时代好少年"名单公布。郾城区 太行山路小学六(2)班学生梁恒博名列

认真学习的"小精灵"

梁恒博成绩优异,是一个虚心好学、 勤奋刻苦的学生。老师说:"梁恒博在学 习上始终透着一股钻劲儿,不向任何一 道难题低头。他多次被评为校级'三好 学生'。"在生活上他也很俭朴,从不乱花 一分钱。但只要看到同学在生活上遇到了 困难,他都竭尽全力去帮忙;同学有不 会的难题问他,他都会耐心解答;同学 没有记下作业,他会细心提醒。在学校 组织的"华彩少年"评比中,梁恒博也 多次获奖。

热心公益的"小大人"

梁恒博经常和父母一起参加公益活 动,是一位有爱心的"小大人"。当他得 知市福利院有很多和他同龄的残疾儿童 时,便和父母利用周末时间去看望他们, 陪他们诵国学、读经典,并为他们购买学 习用品,添置衣物。在舞阳县太尉镇敬老 院、临颍县大郭镇敬老院、郾城区裴城镇 敬老院和孟庙镇敬老院,提起恒博这个 "小大人",老人们无不伸出大拇指称赞。 虽然他年龄小,但打扫院子、为老人捶 背、帮工作人员提水,这些活儿他都干得 得心应手。

双休日,梁恒博早早起床到"爱心免 费粥屋"给环卫工人们拿馒头、添汤、加 菜;暑假,他发动小区的小伙伴在小区附 近捡纸箱、瓶子,拿到废品收购站卖废

品,再用卖废品的钱买来饮料和冰淇淋放 进街边的"爱心免费冰箱"; 秋季, 他和 妈妈整理一些干净的过冬衣服挂到社区的 "爱心墙"上,希望能给陌生人送去冬日 的温暖;下雪天,他和大人一起清扫路面 积雪,被居委会工作人员和邻居们称为

多才多艺的"小明星"

梁恒博对传统文化情有独钟,读书和 练习书法是他课余生活中最爱做的事。 《三国演义》《水浒传》《西游记》《论语》 《博物》等书籍,他一本接一本地读。在 书里,他获得了大量的课外知识,积累了 丰富的词汇量,比同龄人视野宽阔,是同 学中有名的"小百科"。热爱传统文化的 他,经常参加"公益晨读"和"朗诵沙 龙"等读书活动,还结识了很多志同道合



的朋友。梁恒博说:"我要努力学习,争 取早日成长为能够担当民族复兴大任的时







① 2月28日, 郾城区向阳 小学举行了"加强习惯培养, 奠基美好人生"启动仪式及签 张晓歌 摄

② 3月2日, 郾城中学东 校区开展学雷锋志愿服务活 动. 组织教师和学生志愿者到 学校周边的公园捡拾垃圾、清 王舒洁 摄 理杂物。

③ 3月2日, 郾城区实验 幼儿园组织幼儿开展学雷锋主 胡冬摄

④ 3月1日,源汇区实验 小学组织教师志愿者在学校附 近向家长及行人发放《漯河市 文明行为促进条例》宣传页, 倡树文明新风。 李甜甜 摄

⑤ 3月2日, 受降路分校 党员教师带领学生志愿者到社 区早餐店开展"光盘行动,从 我做起"主题宣传活动。





那天早上下大雨, 我提前出发去学 校。七点半,孩子们陆续进教室了,不少 孩子鞋子湿透了。我在家长群里挨个找到 需要换衣服、鞋子的学生家长,请他们抽 空送衣物过来。十几分钟后, 天诚的妈妈 来了,她一边帮孩子换鞋子,一边说: "就是不听话,让你套上你不套,非得让 我再跑一趟……"只见天诚身子一晃、鞋 子一踢, 趿着潮湿的鞋就往回走, 嘴里还 嘟囔了一句:"烦死了。"天诚妈没提防, 被闪了个趔趄。气得她追上去一巴掌打到 天诚的后背上。天诚回过头, 拧着眉毛瞪

天诚妈说:"孩子最近实在是不像 话,让他干啥他非不干,不让干的,他怎

这是怎么回事? 我请天诚妈妈到办公

用商量代替争执

么着都得找机会干了。上个星期, 天诚回 家说要参加田径队, 他爸说先把学习搞 好、字写工整了再说。这下, 天诚就不乐 意了, 爷俩就呛了起来。他爸气急了要动 手,天诚摔门就跑了。从那以后,天诚的 房间就不许别人进去。他爸几次发火要动 手打他,都是我拉着。今天早上,我让他 多穿点, 他说他都这么大了, 穿什么自己 知道。就是不肯加衣。"

听完天诚妈的倾诉, 我陷入了沉思。 天诚今年12岁了,他高高瘦瘦,脖子上隐 约可以看到喉结,声音也开始变粗,明显一 只脚迈进了青春期。由于父母忙于工作,和 孩子之间的感情也不那么亲密, 所以出现这 种逆反表现并不奇怪。 青春期是一个人的人生转折点。如果

父母把握好时机,做好思想引导工作,孩 子将受益一生; 反之, 则极有可能伤害了 孩子,也伤害了父母与孩子之间的感情。 就像天诚, 当他和家长谈论参加田径队的 事时,父亲无视他的诉求,责备他学习上 存在不足,这显然打击了孩子的自尊心, 孩子瞬间就产生了逆反心理。

对待青春期孩子的叛逆行为,父母千 万不要用强制的手段来压制。正所谓"堵 不如疏",家长完全可以结合自己的成长 经历,用肯定和支持的态度,理解孩子试 图证明自己已经长大的渴求。比如,天诚 要参加田径队,家长首先应该肯定这能锻 炼身体、磨炼意志。然后,可以用鼓励和 期待的口气,提出对孩子学习方面的要 求。家长可以说,相信他有参加田径训练 的毅力,就有提升学习效率的毅力。这 样,孩子被爸妈信任了,就会被激发出上 进的欲望。

说到底,对待青春期的孩子,需要家 长用更多的耐心,和缓地处理与孩子之间 发生的矛盾。只要我们放下家长的架子, 和孩子像朋友般地平等沟通, 把争执变成 商量,一切矛盾都会迎刃而解。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗 ◆投诉建议

◆违规举报

召陵区

表彰"文化教育示范区" 创建突出贡献单位

本报讯 (记者 杨 旭) 3月1 日,召陵区举办2022年度教育 工作会。会议总结过去一年 的工作,对2021年"文化教 步突出工作重点,强化工作措 育示范区"创建突出贡献单 位、党建工作先进单位、学 校高质量发展先进单位进行了 表彰,并部署2022年全区教育

2021年,召陵区以"三有 三干"为标准,以改革创新为动 力,以提高质量为核心,进一 施,狠抓工作落实,在落实教 育惠民政策、义务教育优质均 衡、教育教学质量提升、特色 教育创建和加强教师队伍建设 等方面取得显著成效。

漯河三中

开展"新时代文明实践 推动周"系列活动

3月1日,漯河三中开展了 "新时代文明实践推动周"系列 活动之——"学文明条例、创文 明校园、做文明学生"。

在当天上午举行的国旗下讲 话环节中, 主持人为全体师生宣 读了"新时代文明实践推动周" 系列活动的指导思想、活动主 题、活动形式(每天开展一个主 题活动)和活动内容(学文明条 例、做红色传人、倡节俭风尚、 守社会秩序和学雷锋我行动共五 项),要求各班班主任带领学生 共同学习《河南省文明行为促进

条例》《漯河市文明行为促进条

各班班主任利用班会时间组 织学生学习文明行为促进条例, 采取图文并茂的形式,穿插视 频、音频,便于学生理解和记 忆。政教处组织部分学生开展集

学校还组织师生志愿者到柳 江路文萃江南小区发放宣传单 页,向居民宣传文明行为促进条 例, 呼吁广大居民从自身做起, 共建美好家园。



春天来了

■临颍县黄龙学校六(2)班 了,小鱼在水里自由自在地玩

春天来了,花儿开了。爱 美的柳树姑娘舒展枝叶,在 风婆婆的吹拂下翩翩起舞。 小草从松软的泥土里探出脑 袋, 伸伸懒腰, 好奇地打量 着世界。

温暖的春风吹化了残雪,吹 绿了小草和树叶, 吹蓝了天空, 吹动了河水, 吹开了万紫千红的 花儿……放眼望去,一片生机勃 勃的景象。

春天来了,田野里的麦苗探 出了脑袋, 小河里的冰雪融化

耍。春天来了,我走进公园,看 到红的、黄的、蓝的、紫的、白 的小花在摇头晃脑地向我招手。 "春天来了,春天来了!"在春风 的吹拂下, 阵阵花香迎面而来, 沁人心脾

春天真是个伟大的魔术师 呀,它轻轻挥一挥魔杖,变出了 一个五彩的世界。

我爱春天! 爱它的鲜花, 爱 它的绿草和麦苗, 爱它的蓝天, 爱它的五颜六色,爱它的生机勃 勃,爱它的多姿多彩

辅导教师: 韩 芳



培养孩子的关爱之心

著名教育专家冯恩洪曾说 过: "我们的教育要教会孩子什 么? 学会做人比学会做学问更重 要,要引导孩子先学会做人,然 后是做学问。"

我希望把女儿培养成一个讲 诚信、有责任心、有公德心、有 爱心的人。女儿3岁时,我们就 教她学说"谢谢"、与他人分 享、感恩社会。作为父母,我们 自己也身体力行,孝顺长辈、 与人为善。每年我们都与女儿一 起参加献爱心捐款活动。从幼儿 园开始, 女儿就通过学校给贫困 山区的孩子捐款、捐书; 在与家 人的相处中, 女儿也不时以孩子 的方式表达着对我们的爱。我每 天下班回到家,她都会等候我, 为我开门,给我送上一双拖鞋。 如果有什么好吃的,一定会留一 份给我们。

从上学第一天起,女儿一进 校门,就向每一位老师、保安叔 叔敬礼问好。自从成为少先队员 那天起,女儿的书包里总是备有 一条红领巾,随时准备借给班上

的同学;成为中队委员后,她又 准备了中队委员袖标。一次,班 上同学的中队委员袖标忘在家 里,她主动从书包中拿出递给同

女儿总是与人友好相处, 使 得同学们都愿意与她成为朋友。 她积极参与公益活动, 代表班级 上台发言并捐款,献出自己的一 份爱心。"六一"活动的前一天 晚上,她为班级带去了彩带和其 他装饰品,并主动留校帮助老师 和几位家长布置教室,将班级的 "书香四溢智慧园"布置得井井

女儿渐渐地从家庭走向了社 会,对身边亲人的关爱也逐渐延 伸到了其他人身上。女儿的这些 表现并不是与生俱来的, 而是家 庭教育潜移默化的结果。

作为社会细胞的家庭, 担负 着向社会输送人才的重任。从 小,父母总是告诉我:"做人要 有责任心、孝敬父母、尊敬师 长、关爱他人。"所以自从有了 女儿, 我和爱人也让她在这种关 爱他人的家庭氛围中慢慢成长。